2010——2011 学年度上学期期末考试高三年级语文科试卷

第 I 卷 阅读题 甲 必考题

一、现代文阅读(9分,每小题3分)

阅读下文,完成1-3题。

毋庸置疑,全球气候变化已成为人类面临的最大威胁。化石燃料的大量燃烧,温室气体的无节制排放,森林的过度砍伐,使全球气温急剧上升,导致了许多灾难性的后果,冰川退缩,海平面上升······形势相当严峻。

也许人们会觉得这一切离我们很遥远,但气候变化带来的一系列恶劣后果正在走向我们。前几天今生罕见的特大沙尘暴将整个燕大,整个秦皇岛,整个华北地区湮没在漫天橘黄之中,天空黄的可怕.秦皇岛已经接近东北了,可以想象得到生态问题是多么的严峻······

多种研究结果证实,过去 50 年观测到的全球平均温度的升高是人为温室气体浓度增加引起的。必须将大气中二氧化碳浓度控制在一定的水平内,才能避免发生极端气候变化后果。低碳经济正是在应对气候变化背景下产生的新概念,并被视作解决气候问题的根本出路。低碳经济是以低能耗、低污染、低排放为基础的经济形态,其实质是通过能源技术和制度创新,提高能源利用效率,构造清洁能源结构,改变以化石燃料为主的现有能源消费格局。

气候变化如此恶劣, 低碳经济全面实施迫在眉睫。

由于人们不顾环境破坏盲目追求高额利润,使得气候变化问题成为威胁到人类的生存和发展的全球性问题,已经引起世界各国的广泛注意和高度重视,世界各国呼吁要共同解决气候变化问题,但必须要认识到,由于经济发展阶段的不同,各国在共同承担气候变化问题的同时,要有区别的对待;以降低二氧化碳排放为目标的低碳经济是解决当前气候变化问题的有效方式,低碳经济主要发生在实体经济中,需要通过技术手段才能实现;在市场经济框架下,必须借助金融市场,充分发挥资本在资源配置中的主导作用,才能更好的带动资金和技术向低碳领域发展,因此,必须要认识到构建区域碳交易市场在发展低碳经济、缓解气候变化问题上的重大作用。

我们必须立刻采取有效行动,否则气候变化将更剧烈,更难以处理。联合国政府间 谈判委员会就气候变化问题达成的《联合国气候变化框架公约》,其目标是减少温室气 体排放,减少人为活动对气候系统的危害,减缓气候变化,增强生态系统对气候变化的 适应性,确保粮食生产和经济可持续发展。

气候变化问题会越来越热,尤其 2009 年年底的哥本哈根会议。低碳经济是"后危机时代"的实体经济的方向与出路。低碳金融的首要目标,是为低碳经济的发展提供支持。 气候变化危机归根到底是人类过度耗费自然资源而导致的危机,因此,要从根本上解决 气候变化危机,就必须从改变人们生活态度和生活方式入手。中国在应对气候变化危机 方面作出了自己的努力。但是,在全球气候变化的背景下,中国生态失衡的危机并没有停止。这需要我们每一个人从身边做起,从一点一滴做起。

- 1. 下列有关"低碳经济"的说法不正确的一项是
- A 低碳经济是在应对气候变化背景下产生的,并被当作解决气候问题的根本出路。
- B低碳经济是以低能耗、低污染、低排放为基础的经济形态,实施低碳经济迫在眉睫。
- C 低碳经济的实质是通过能源技术和制度创新,提高能源利用效率,构造清洁能源结构,改变以化石燃料为主的现有能源消费格局。
- D低碳经济以降低二氧化碳排放为唯一目标,是解决当前气候变化问题的最有效方式。
- 2. 依据原文,下列语句与原文内容不一致的一项是
- A 全球气候变化已经给人类带来巨大的威胁,而且形势相当严峻。
- B 前几天今生罕见的特大沙尘暴将整个华北地区湮没在漫天橘黄之中, 这表明气候变化带来的恶劣后果正在走向我们。
- C研究成果证实,人为温室气体浓度增加引起了过去50年观测到的全球平均温度的升高。
- D 构建区域碳交易市场在发展低碳经济、缓解气候变化问题上具有重大作用,因此必须凭借金融市场。
- 3. 下列理解和分析,符合原文意思的一项是
- A,气候变化问题之所以成为威胁到人类的生存和发展的全球性问题,是因为人们不顾环境破坏盲目追求高额利润。
- B 解决气候变化危机,唯一的方法是改变人们的生活态度和生活方式,发展低碳经济。
- C 以低能耗、低污染、低排放为基础的低碳经济,需要很高的技术,才能实现能源技术和制度创新。
- D《联合国气候变化框架公约》的施行,已有效减少温室气体排放,减少人为活动对气候系统的危害,减缓气候变化。
- 二、古代诗文阅读(36分)
- (一) 文言文阅读(19分)

阅读下面的文言文,完成4-7题。

程绍字公业,德州人。祖瑶,江西右布政使。绍举万历十七年进士。除汝宁推官,征授户科给事中。巡视京营。副将佟养正等五人行贿求迁,皆劾置于理。帝遣使采矿河南,绍两疏言宜罢,皆不报。再迁吏科左给事中。会大计京官,御史许闻造讦户部侍郎张养蒙等,语侵吏部侍郎裴应章。绍言闻造挟吏部以避计典,且附会阁臣张位,闻造乃贬边方。主事赵世德考察贬官,廷议征杨应龙,兵部举世德知兵,绍驳止之。又劾文选郎杨守峻,守峻自引去。饶州通判沈榜贬官,夤缘税监潘相得留,绍极言非法。<u>山西税使张忠以夏县知县韩薰忤己,奏调之僻地,绍又争之,帝怒,斥为民。</u>以沈一贯救,诏镌一秩,出之外。给事中李应策、御史李炳等争之,帝益怒,并薰斥为民,而夺应策等俸。绍家居二十年。光宗即位,起太常少卿。

天启四年, 历右副都御史, 巡抚河南。宗室居仪封者为盗窟, 绍列上其状, 废徙高

墙。临漳民耕地漳滨,得玉玺,龙纽龟形,方四寸,厚三寸,文曰:"受命于天,既寿永昌",以献绍。绍闻之于朝,略言:"秦玺不足征久矣。今玺出,适在臣疆,既不当复埋地下,又不合私秘人间。欲遣官恭进阙廷,迹涉贡媚。且至尊所宝,在德不在玺,故先驰奏闻,候命进止。昔王孙圉不宝玉珩,齐威王不宝照乘,前史美之。陛下尊贤爱士,野无留良。尚有一代名贤,如邹元标、冯从吾、王纪、周嘉谟、盛以弘、孙慎行、钟羽正、余懋衡、曹于汴等皆忧国奉公,白首魁艾。其他词林台谏一锢不起者,并皇国祯祥,盛朝珍宝。臣不能汲致明廷,徒献符贡瑞,臣窃羞之。愿陛下惟贤是宝。在朝之忠直,勿事虚拘;在野之老成,亟图登进。彼区区秦玺之真伪,又安足计哉。"魏忠贤方斥逐耆硕,见之不悦。后忠贤势益张,绍遂引疾归。

崇祯六年,荐起工部右侍郎。越二年,以年老,四疏乞休去。卒,赠本部尚书。

(选自《明史》)

4. 下列加点词语的解释不正确的一项是()

A 除汝宁推官, 除:被授予,被任命

C 绍闻之于朝 闻: 听说

D又不合私秘人间

合:应当

- 5. 下列各句中,全都直接说明程绍敢于直言的一项是()
- ①副将佟养正等五人行贿求迁,皆劾置于理。
- ②御史许闻造讦户部侍郎张养蒙等, 语侵吏部侍郎裴应章
- ③饶州通判沈榜贬官,夤缘税监潘相得留,绍极言非法。
- ④绍家居二十年。光宗即位,起太常少卿。
- ⑤帝遣使采矿河南,绍两疏言宜罢,皆不报。
- ⑥绍言闻造挟吏部以避计典,且附会阁臣张位
- A (1)(3)(4) B(2)(3)(5) C(1)(2)(5) D(1)(3)(6)
- 6. 下列对文意的理解不正确的一项是()
- A 程绍为人刚正不阿,曾因敢于直言而被贬为民。因沈一贯相救,诏令降一级官位品级, 出京外任。
- B临漳百姓在漳水滨耕地、捡得玉玺、龙纽龟形、四寸见方、厚三寸、献给程绍。
- C 程绍想派官员恭敬地将玉玺进献到朝廷,又担心被别人私吞,因此写了一封奏疏。
- D 程绍在奏疏中希望皇帝只以贤才为珍宝,而不必计较小小的秦玺的真伪。
- 7. 翻译下列句子。(10分)
- (1) 山西税使张忠以夏县知县韩薰忤己,奏调之僻地,绍又争之,帝怒,斥为民。(5 分)
- (2) 且至尊所宝,在德不在玺,故先驰奏闻,候命进止。 (5分)

(二) 古代诗歌阅读

阅读下面的宋词,然后完成8-9题。(11分)

点绛唇•呈洛滨、筠溪二老

南宋 张元干

清夜沉沉,暗蛩啼处檐花落。 乍惊帘幕,香绕屏山角。

堪恨归鸿,情似秋云薄。 书难托,尽交寂寞,忘了前时约。

注释:① 洛滨:即富直揉,字委申,北宋宰相富弼之孙。 因坚持抗金为秦桧所忌,不久被罢职。②筠溪:即李弥孙,字似之,自号筠溪翁。因反对秦桧议和,不久被落职。③张元干 宋代词人,靖康元年(1126),金兵围汴,入李纲行营使幕府,李纲罢,亦遭贬逐。绍兴元年(1131),以将作监致仕福州。对纲抗金主张表示积极支持。后被秦桧以他事追赴大理寺除名削籍。

- 8. 起二句"清夜沉沉,暗蛩啼处檐花落"描绘了怎样的景象,并简析其在全诗中的作用。(5分)
- 9. 指出这首词的艺术手法并简析作者的情感。(6分)

(三)默写常见的名句名篇(6分)		
10. 补写出下列名句名篇中的空缺部分。	(6分)	
(1) 秦人不暇自哀,而后人哀之;	,	。(杜牧《阿房宫
)武》)		
(2)鱼,我所欲也;熊掌,	,	, 舍鱼而取熊掌者也。(孟
子《鱼,我所欲也》)		
(3)我闻琵琶已叹息,又闻此语重唧唧。		。(白居易《琵
語行》)		

乙. 选考题

请考生从以下三、四两大题中选定一大题作答,只能做所选定大题内的小题,不得选做 另一大题内的小题。如果多做,则按所做的第一大题记分。

- 三、文学类文本阅读(25分)
- 11. 阅读下面文字,完成(1)-(4)题。(25分)

定风珠

魏继新

小镇多吊脚楼,旧称干阑。此屋沿溪而建,时传为避毒虫蛇而筑,人居其上,可眺山水岚雾,倒也有十分情趣。且房屋鳞次栉比,多为木柱板壁,街道为麻石路面,凹凸不平,就有了几分古香古色。镇口岩头上的老藤粗枝,盘虬错节。小镇位深山之中,极少人来往的,村野田埂之中,常见老牛慢慢地吃草咀嚼岁月,仿佛日子也凝固了,只有小路上日子覆盖着日子,脚印覆盖着脚印。连风,也很难穿透时间凝固的墙壁,为这方圆百里惟一不通公路的小镇,送来些山外新鲜的气息。

小镇有一屠夫,生得膀粗腰圆,每日里杀头肥猪,烫了刮毛开膛,然后用担挑了,步行几十里山路,到城去卖。却也不知何故,他的猪肉极好卖。他从不要高价,也不扣斤两,所以,常常不到一个时辰,肉便卖完了,于是,便沽些酒,买些油盐柴米,顺了山路回去。当然,担子里便捎了些镇人托买的东西,或油或盐,屠夫总是把它们用信包包了,做上记号。他虽看上去五大三粗,心却极细,从不会错,加上有的是力气,也乐此不疲,如此一来,人缘极好,镇上人把喂的猪,也往他那儿赶,所以,日复一日,小日子倒过得十分滋润。

屠夫有一杀猪用的案板,矮脚宽身,是祖上传下来的,虽然开裂了,且血痕累累,年复一年,连木质也看不出了,屠夫对它却十分钟爱,用起来也十分顺手。一日,镇上来了一老客,此人打扮倒也入乡随俗,穿了蓝布罩服,布底沿口鞋,只是银须飘飘,颇有些风骨。据云,此人乃名中医,回祖籍省亲的,偶尔也给镇上人看病。不知何故,却对屠夫的杀猪感了兴趣,一连数日,流连不去。屠夫为赶生活,杀猪时间是极早的,其时山洼里云摇着破碎的夜晚,山顶上刚流出血红的黎明,老者便来了,目不转睛地看。屠夫是个直人,见状,便嘿嘿地笑了,说:让老人家见笑了,我手艺不精呢。

老者微微一笑,说:你手艺倒是极好,人也不错。不过,我不是看你杀猪的。屠夫 大奇:那你看什么呢?老者说:我是看你案桌呢。

屠夫不解。老者问可否转让,愿出钱购买。屠夫说:区区一破桌,你愿要,便拿去吧。老者便说:那我代病家谢你了。不过,我将赔钱给你置买一新案桌。我隔七日后来取,这七日,你仍在此桌上杀猪吧。

七日后,老者至,见屠夫亦置新案桌,并言:你既为病家故,我何可让你破费,并 置这新案桌送与你吧。老者大惊,急问旧案。屠夫日:我已劈矣。且见一巨大蜈蚣,伏 于案内。

老者遂长叹一声, 仰天曰: 民风淳朴如此, 我何言?!

于是,老者告知屠夫,此蜈蚣伏案内,已逾数十年,且日日以猪血为食,到今日,已逾百年,取出剖开,腹内有一珠,名曰定风珠,可治百种中风之疾。我存有私心,怕说出来被你敲竹杠,故此未言明,谁知竟毁于一旦矣!我要这新案桌,又有何用呢?以我这等偏狭之心,如何治世救人,真让人汗颜,老夫碌碌一生,看来仍是心不达,艺不精矣!言罢,大笑而归。

倒是屠夫,常听人言及,他到手的富贵,竟被丢了。屠夫听罢,也无懊悔,只笑曰: 该来则来,该去则去,天意也。屠夫依然每日杀猪卖肉,乐此不疲。

倒是老者,闻听此言后,仰天叹曰:求不可求之求,吾何止心不达、艺不精,而是 枉读药理诗书,不如一屠夫矣!遂摘牌罢医,不再悬壶矣。

- (1) 下列对小说有关内容的分析与概括,不正确的两项是(5分)
- A. 小说采用了第三人称叙述,看似简洁平淡,但不乏作者对人物的肯否。
- B. 小说按照时间顺序铺排情节,塑造人物形象运用了环境描写、语言描写、肖像描写以 及细致的心理描写。
- C. 小说为我们塑造的屠夫生活在民风淳朴环境中,其形象令人敬佩,其古朴性情与 "老者" 多疑心态构成了对比。

- D. 小说在前面进行了合理铺垫, 使情节发展合理、不牵强, 具有很强的可读性与耐读性。
- E. 屠夫对祖传下来的杀猪用的案板十分钟爱,用起来也十分顺手,但是因为知道里面有一蜈蚣,所以把它劈了。
 - (2) 结合小说, 简要分析屠夫的性格。(6分)
 - (3) 简要概括小说的故事情节(6分)
 - (4) 小小说以情节取胜,本文开头却就小镇的背景、地理等因素作了详尽的说明,这样写是否赘余?请结合文本探究。(8分)
 - 四、实用类文本阅读(25分)
 - 12. 阅读下面的文字,完成(1)-(4)题。(25分)

泣红

- ①他叫周祖福,不过,我更想称他周先生。6岁的时候,做船工的父亲过劳病故,将他撂给了寡母,从此靠母亲当佣做"女红"糊口。日子足够艰辛了,偏偏他又喜欢需要财力支撑的书画;那年代战乱肆虐,偏偏他又怕刀怕枪,闲下来喜欢独在一隅细腻感情;如果糊涂一点,也一样可以快活,偏偏他又精细、聪颖,想干出番事业让人瞧瞧。他的路,很不好走。不好走也许让他想到了飞,他将自己比拟为一只嘴角出血的杜鹃,觉得还没到位,再前缀一个"瘦",瘦鹃在啼血。那时他还在读中学,居然一个月写成发在《小说月报》上的八幕大剧《爱之花》,文章前的署名,已是"泣红"——文字未到,愁苦已在。
- ②做上了老师以后,少年情窦点开了一个活泼秀丽的女生周吟萍,郎才女貌,爱得死去活来。可是,再深的爱,能跨得过殷实富户对一个穷书生的鄙薄吗,最后,只留下宝、黛那样的残局。"紫罗兰"是周吟萍的英文名字,之后他办的刊物叫《紫罗兰》叫《紫罗小片》,他的文集叫《紫罗兰集》《紫罗兰外集》《紫兰忆语》,他的花园叫"紫罗兰庵"叫"紫兰小筑"——他这样啼血!
- ③这样的身世,决定了他的缠绵悱恻,决定了他属于"哀情巨子",也十分自然,成了"鸳鸯蝴蝶"里的主角。上世纪二三十年代,社会动荡,矛盾错综。铁肩文人已在写《子夜》写《呐喊》了,他出的书是《鸿雁知己》《新秋海棠》;更热血些的,已在办《新青年》了,他在办《礼拜六》,一本"宁可不讨小老婆,不可不读礼拜六"的杂志;知识分子都无不在"先天下之忧而忧"了,他呢,他购得苏州王长河头一个废园,辟出个周家花园,在里面畜养绿毛老龟,移植五人墓畔义士梅,伺候白居易手栽的槐树古桩。这个人,吝啬的上帝,只给了他这样一副弱骨柔肠。

- ④也是这个人,当日寇虎视中国时候,就这副骨肠,但仍然爱国情挚,还是在坚持 正义和善良。他写下《亡国奴日记》《卖国奴日记》,又写下《祖国之徽》《南京之国》, 21个文人在发起文艺界同仁"团结御侮"宣言时,也没有少了他。
- ⑤日本人来了以后,那样的文章没地方发了,但积压的忧愤和才华仍在。他在找可走的路,找上了水石、花木盆景,一条独特的宣泄蹊径。这个时候,先生开创了以历史名画为蓝本,构筑神情俱妖的立体意境先河,又结交苏州"二朱一叶"(朱子安、朱犀园、叶菁)盆景名家,切磋琢磨,突破"六台三托一顶"套路,注入文化灵魂,形成粗扎细剪、活泼细腻的苏派风格。1939—1940年,上海举办中西莳花盆景大赛,先生两次夺魁。那时他做唐寅的《蕉石图》,拳石,浅盆,两株青翠小芭蕉相携相映,那样简约,那种清淡,让你觉得这里已离香格里拉不会太远。再后来,他给沈周构筑的《鹤听琴图》,古木下一老叟,悠然抚琴中,点石痴迷不醒,仙鹤飞来不去,一时间,我们也似与梅妻鹤子的林和靖有了对接。世间人群,有的喜欢说,有的喜欢做,也有的做不了大事却学会了说大话。说大话和做小事之间,他选择了窄路小事,做这种小事,居然也给世间亮出了一位"大师"。
- ⑥这样到了新中国成立以后,大气磅礴和暴风骤雨成了社会主旋律。待他蓦然回首,一些旧体制过来的朋友已调整了视角和步履,有了新业绩。他旧学太多太深,转不过身来,自觉与时代有了距离。我想象他,像只惊兔,呆在窟中,敏感而胆怯。"惊兔"从一个方向看去,也得到了政府的许多关怀和看重,他的一花一木也端坐大雅之堂,在接受公众的深受和赞赏,他畅想着融入洪流,大干一场,实现"要他海外虬髯客,刮目相看郭橐驼";从另一个方向看去,又发现即使他在谨慎作文,小心做人,依然不时见到报刊不断在揭他的伤疤,说他的不是,他觉得还是退避三舍,置身事外比较明智。他也像一只特爱惜羽毛的瘦鸟,就这样状态,仍有《花前琐记》(1955)、《花前续记》(1956)、《花花草草》(1958)出手,且篇篇清丽可诵。这"瘦鸟",柔情似水,且有美癖,即使池中金鱼也另取爱称:他的"翻腮"叫"珠帘卷",他的"水泡眼"称"眼儿媚",连"堆肉"也是"玲珑女"。先生的境界很理想,可以说他给花木、水石的浇灌,是生命,做着做着,他自己也成了一盆高雅而脆弱的盆景。先生其实清楚,他不是山,不是江,不可能雄伟或者奔腾,他只是枫林雅集外的一条涓流,半窗晴翠间的一只瘦鸟,或竹海饮马,或孤山樵归。
- ⑦这样又到了"文革"。"文革"是要荡涤一切的,毋庸说了,当然的"革命对象"。 1968 年 8 月 20 日,他再次站到批斗席上,在开明大剧院他从来做的是看客,这一次他成了台上主角。批斗延续到午后,高而瘦的他,体躯失衡,两脚发抖,脱肛下坠又趁火打劫袭来,他右手下意识地伸向患处,顶了一下那阵难耐的疼痛,没有想到右手还握着红宝书。那是一个疯狂的海洋,只要在其间,就一定会疯狂。就这个动作,定下了他的罪大恶极和十恶不赦。

- ⑧<u>虽然</u>他写过不少爱国文字,也将高尔基的作品第一次介绍到中国,还得到过鲁迅的赞扬,<u>虽然</u>他一世厚道忠诚,没有一次缺过德,也没有坑害过一个人,但这些都不算了。<u>虽然</u>也将领袖赠给他的芒果、香烟尊为圣物,供奉在家,也将高层领导的题词纪念册,放在枕边温习,而这些,反而被判为伪装和两面派,加深着他的罪过。
- ⑨那时候我们都那样想成为"左派",都认为只要沾上"革命",就绝对光芒万丈。我们都对着孤立的一个,挥着拳头吐着唾沫,总认为声浪最高的那边,真理就最强最多。而那天,他回到家中,古木伤残,花草呻吟,原先塞满古董的一排大柜七倒八歪,空空如也,一生收藏的珍贵书籍和手稿——这也是他的命根之一,早成灰烬,院外广播震耳,大幅标语越过院墙,直闯院内。能见的路口全塞死了,他又坚持了两天。院中还有一口井,本来早塞了,应众多"紫兰小筑"来客的要求,他恢复了那口井。他投了井。
 - ⑩他用得最多的名字,是周瘦鹃。泣红,本来是他的一个笔名,不幸成了他的宿命。 (本文有删改)
- (1) 下列对文章有关内容的分析与概括,不正确的两项是(5分)
- A. 文章采用了第三人称叙述,看似简洁平淡,但不乏作者对周瘦鹃的评价与同情。
- B. 文章按照时间顺序为读者展示了周瘦鹃不幸悲哀没落的人生历程,令人同情。
- C. "泣红"是周瘦鹃的笔名,文章用"泣红"作为标题,既吸引读者兴趣,又形象地概括了周瘦鹃的命运。
- D. 建国后,周瘦鹃得到了政府的关怀和看重,他的一花一木也端坐大雅之堂,在接受公众的深受和赞赏。
- E. 文章第8段,作者连用3个"虽然",充分肯定了周瘦鹃在翻译方面的重要贡献以及他的人品。
- (2) 阅读文章第⑤段,分析作为文人的周瘦鹃为何会成为"盆景大师"(6分)
- (3) 按时间顺序,概括周瘦鹃的人生经历。(6分)
- (4)请结合文本分析周瘦鹃的性格并探究其不幸命运的根源,说说你又是如何评价他这个人的。(8分)

第Ⅱ卷 表达题

- 五、语言文字运用(20分)
- 13. 下列各句中,加点的成语使用不恰当的一项是()(3分)
- A. 这个在乡里为非做歹的二混子,从前仗着他爹当乡长没人敢惹他;如今他爹丢了乌纱帽,他也被抓起来,真是令人拍手称快。
- B. 诗人以悲天悯人的胸怀谴责了当时的军阀混战,申诉了人民的苦难。

高三年级语文科试卷 第 8 页 共 10 页

- C. 曾几何时, 我们制造的汽车能与德国、日本、美国相提并论之时, 也是我们可以骄傲之时。
- D. 小舟沿溪流荡去,尽头竟与一湖泊相通,水面开阔,碧波粼粼,别有洞天。
- 14. 下列各句中,没有语病的一项是(3分)()
- A. 由于印度重要防务和核设施及基础设施未对敌军空袭设防,令很多印度军界人士认为, 缺少防空炮火、导弹和雷达是国家在安全领域的最大弱点。
- B. 为期两天的第二届中国城市节能减排高峰论坛,由全国政协人口资源环境委员会与国家发改委、工业和信息化部等共同举办。
- C. 国家发改委网站刊发通知,强调必要时对重要的不可或缺的生活必需品和生产资料可以实行价格临时干预,不会改变市场经济条件下企业定价的自主权。
- D. "十二五"时期,我国将把大幅度减少能源消耗强度、二氧化碳排放强度和主要污染物排放总量作为重要的约束性指标,并将强化各项政策措施。
- 15. 将下列的句子按最合理的顺序排列(5分)
 - ①"疏勒"为蒙古语,系水丰草美之意。
 - ②保护区外, 便是对敦煌成包夹之势的库姆塔格沙漠。
 - ③发源于祁连山的疏勒河长670公里,流域面积4万平方公里。
- ④但在蒸发量是降水量 33 倍的河西走廊地区,它承担着 134 万亩耕地的农业灌溉和流域内工业、生活用水。
- ⑤与中国大部分河流不同的是,它的流向自东向西,年平均径流量为 10.31 亿立方 米,仅为淮河的六十分之一。
- ⑥不仅如此,疏勒河的支流党河是敦煌的重要水源,每年下泄的 6000 至 8000 万立 方米的生态水维系着敦煌的西大门——西湖自然保护区。

16. 在横线处填上恰当的虚词。(5分)

中国模式是中国改革开放政策的产物, ① "中国模式"概念的提出和争论却发生在本世纪。② 改革开放包括对内改革和对外开放两个互相依存的方面,③讨论中国模式就是要把改革开放放在中国和国际发展这两个维度中去探讨其意义。就是说,中国模式④属于中国历史,⑤属于世界历史。

答:						
17.	仿照ヿ	下面所给例句],以"母爱";	干头再写两个句子。	(4分)	
母爱	就像一	一首田园诗,	幽远纯净,和邪	准清淡。		
母爱	就像一	一幅山水画,	洗去铅华雕饰,	留下清新自然。		

六、写作(60分)

18. 阅读下面文字,根据要求作文。(60分)

一个隆冬的早晨,卡斯纳尔忽然发现卫生间里有一只蚊子。他扬起掌准备狠拍下,却忽然感到有一丝感动,便不再去追打这只蚊子。因为他觉得,那是一只英雄的蚊子。 天寒地冻,他的部落成员们早都销声匿迹,而他却能挑战自己的身体极限,坚强的站立 在严酷的环境里。卡斯纳尔敬重这样的一个生命。

卡斯纳尔把自己奇特的感受告诉了妻子,妻子却不以为然地说:"假如说我们家的卫生间不是现在这般温暖如春,这只蚊子还会生存吗?很显然,这只蚊子是一只贪图温暖安逸而不知危险已至的愚蠢的蚊子!他是该死的!"说着,妻子拿起一罐杀虫剂喷向蚊子,结果那只孤独的大个子蚊子瞬间就落在地上,毫无挣扎的死去了,并没给人英雄牺牲的悲壮之感。

同样一只孤独的蚊子,我们对他却有两种截然不同的认识和评价。在生活中,当有人赞扬我们或者贬低我们的时候,那不过是他们把自己的某些想法强加在我们的身上而已,并不代表我们就伟大或渺小。毁誉并不能改变一个人的属性,我们永远是我们自己。

要求全面理解材料,选取合适的角度构思作文,自主立意,自主确定文体和标题;不得脱离材料的含意,不得抄袭、套作,写一篇800字左右的作文。